

# 执民之所急,行民之所盼

## ——荆州法院推进执行规范化建设纪实

□ 记者 张明金 通讯员 罗曼 刘小芬

“一轮轮专项行动攻克‘骨头案’,数次夜间突击围堵‘逃债者’,多场集中腾退化解‘急难愁盼’……在兑现胜诉权益的‘最后一公里’,规范化正成为破除执行坚冰的‘核心利器’。”  
今年以来,荆州市两级法院锚定“公正与效率”主题,以提升执行规范化水平为抓手,聚焦执行全流程管理、全要素覆盖、全链条监督,在加强管理、强化监督、促进公开上持续发力,推动执行权运行更加透明高效,执行行为更加规范有序,为破解执行难题、保障群众权益注入规范化动能。



### 深化机制改革 规范执行权力

“今年中院制定下发的终本监管规定,执行难点300问、执行异议、复议办案指引太实用了,规范办案现在真的是‘有章可循’了。”一名基层法院执行人员表示。

改革是推动执行工作发展的强大动力。今年3月,荆州中院在全市人民法院部署开展“执行规范提升年”活动,从规范执行管理、案件办理、案件监督、执行指挥中心运行等工作举措出发,不断推进执行工作规范化建设走深走实。

——构建“执行一盘棋”格局。全面推行“管、办、查”三分离模式,统一全市人民法院内设机构职能分工,打破条块分割,构建起指挥有力、协调顺畅、全市一体的“一盘棋”执行工作新格局。

——深化“多维内控”体系。深入分析研判全市执行异议、复议案件,初步确立类案审查规则,为基层办案提供清晰指引。狠抓防止干预司法“三个规定”落实落地,深入开展“一案双查”工作,以规定落实“小切口”带动廉洁司法“大生态”。

——优化“执行全流程”机制。制定执行立案、实施、案款发放、结案、信访等各阶段的规范,建立对全市执行工作和执行干警可量化的考核标准,促进全市执行干警规范化意识不断提升。

——开展“强作风提素质”活动。将“规范执行请监督”承诺创建作为重要内容,自查整改“找法官(执行人员)难”“见法官(执行人员)难”等不询问、不调查、不听证、不联系、不沟通、不释明,关门办案、机械办案和有信(访)不录、有信不复等群众反映强烈的“执行难”现象。

——常态化开展“荆楚雷霆2025”专项行动。坚持用足用好拘传、拘留、罚款、搜查、集中腾退及拒执追究等强制措施,强力震慑规避抗拒

执行行为。强化对执行强制措施适用的监管,对采取强制措施的适当性,由合议庭评议、层报局长审批把关。

从法条激活到效能释放,从权益维护到精准追责,一系列规范化举措使大量难案、积案得到有效化解,切实实现了从“执行难”到“执行得了”再到“执行得好”的转变。

今年以来,全市人民法院执结案件8805件,执行到位金额8.19亿元,交叉执行案件290件、强制腾退18次、罚款2人次6000元,拘传697人次、拘留355人次,移送拒执罪案件线索19起,已实际判决8起,强制措施适用频次较以往提升60%以上。

### 强化外部监督 提升司法公信

“你们原来都是朋友,因借钱‘小事’,双方动手酿成‘大事’,本来有商量可以解决,现在逃避执行、抗拒执行解决不了问题。”

这是今年4月,监利市人民法院在执行一起涉刑附带民事赔偿纠纷案件时,探索“人大代表+法院”办案新模式,邀请全国人大代表毕利霞参与并监督案件规范、高效执行。

2021年,邹某乙到邹某甲家中讨要借款利息,双方发生口角并引发肢体冲突,导致邹某甲轻伤二级。监利市人民检察院以邹某乙犯故意伤害罪向监利市人民法院提起公诉,邹某甲就本案提起附带民事赔偿诉讼。后监利市人民法院判决邹某乙犯故意伤害罪,判处有期徒刑一年,并赔偿邹某甲直接经济损失70901.45元。

案件进入执行后,执行法官从法、理、情等多个方面推进案件和解。然而,申请执行人表示绝不让步,被执行人则抵触情绪极大,导致案件执行陷入僵局。

毕利霞与执行法官一同前往现场,并联合司法所和乡镇工作人员进行多方调解。毕利霞通过与双方当事人进行“背对背”的沟通,逐步缓和双

方对立情绪,缩小赔偿数额差距,最终促使双方打开心结、达成和解,案件得以执结。

“执行既需要‘力度’,也要以‘温情’化解矛盾。”监利市人民法院相关负责人表示,将代表联系群众的优势、监督职能与法院审判工作有机衔接,在执行力度中注入“代表”温度,可以提高司法透明度和公信力,促进执行工作更高质量发展。

荆州法院秉持“阳光执行”理念,采取多种措施畅通外部监督渠道,以确保监督促进规范执行。今年3月,两级法院设置执行事务窗口,公布“一码通”,线上线下无缝衔接群众来访来信,建立健全专人负责、“接访即办”等机制,实施执行局长每周定期接待制度,搭建沟通桥梁,做实信访工作。

如何执民之所急,行民之所盼?荆州法院将答案写在执行一线。荆州法院在湖北省率先开展了10场“法官来了”执行直播,直击执行现场,普及执行知识,吸引了近250万观众参与互动。拍摄“执行那些事”普法情景剧9期,以群众喜闻乐见的形式解答“终本管理”“唯一住房执行”等热点问题,有效提升社会公众对执行规范的认识,形成全社会理解支持执行的良好氛围。

### 智慧执行赋能 激发规范效能

1.25亿元执行款,从广州到荆州,5天内到账。

“执行效率令人称赞!”4月28日,荆州某银行行长为荆州中院送来“雷霆执行 护航金融”的锦旗,对执行法官的专业能力和职业态度连连点赞。

2020年,荆州某银行与A公司、B公司因金融借款合同纠纷进入诉讼,荆州中院经审理判决:A公司向荆州某银行归还7400万元,并支付相应利息、罚息、复利;若A公司未能按期履行,荆州某银行有权就A公司提供质押的某高速公路公司的应收账款



荆州法院开展“荆楚雷霆2025”专项行动。

优先受偿;B公司对A公司所涉债务承担连带清偿责任。案件审理过程中,荆州中院根据荆州某银行的申请,依法对A公司、B公司价值7400万元的财产采取相应查封措施。

案件进入执行后,在查封被执行人A公司、B公司财产不足以清偿申请执行人债权的情况下,荆州中院及时向广州中院发出协助执行通知书,对该院正在执行的A公司申请执行某高速公路公司的执行款在7400万元范围内停止支付,并冻结某高速公路公司在交通局的到期债权后,该案件最终以终本结案。

案件终本后,荆州中院多次协调,该案执行案款含本金、利息及滞纳金,共计1.25亿元,于2025年4月22日自广州中院汇入荆州中院执行款账户。4月24日,荆州中院提起案款发放流

程,4月27日案款成功发放至申请执行

人荆州某银行确认账户,有效助力国有银行大额账销案存资产清收。

速度的背后,源于荆州法院以信息化、规范化建设为双轮驱动,推动执行工作从传统人力驱动向数字智能引领的跨越。

今年2月,荆州法院依托信息化手段,在湖北省率先建立执行流程节点双向推送机制,有力解决执行案款“线上”审批发放的技术与管理“堵点”,实现审批流程“可视化”“可监督”,确保两级法院执行案款自提起发放流程5日内依法精准发放。

机制改革是引领,智慧执行则是加持。荆州法院通过打通协作壁垒,建立健全与公安机关、检察机关的执行协作机制,全面推广辖区公安分局“执行财产处置一体化”的先进经验,

并深化与不动产登记中心、公积金管理

部门的专线对接,大幅压缩了查人找物、财产查控周期。

全面推行无纸化办案,建立移动办案平台终端,执行办案人员可随时随地进行案件查询、卷宗查阅、笔录制作、证据上传等事项,大幅提高办案效率。新增重要信息推送功能,向当事人推送执行流程节点信息,实时了解执行动态,有效监督执行流程,智能节点超期预警。两级法院平均办案用时由65.88天缩短至53.71天,效率提升20%。

荆州中院执行局负责人表示,荆州两级法院将继续以“如我在执”的初心,全力提升执行规范化水平,执行质效和司法公信力,在兑现胜诉权益的道路上疾步前行,用脚步丈量民情,用行动破除执行坚冰,让公平正义的阳光照亮每个民生期盼。

# “满天星”莲蓬喜获丰收 八里港加速乡村振兴

□ 通讯员 杨飞 彭荣莉

盛夏时节,荷香四溢。连日来,公安县埠河镇八里港村的“满天星”莲蓬迎来丰收季。碧绿的荷塘里,莲蓬饱满低垂,村民们穿梭其间,忙着采摘丰收的果实。

走进公安县埠河镇八里港村莲蓬种植基地,只见连片的荷塘在微风中摇曳,成熟的莲蓬颗颗饱满,散发出淡淡的清香。种植户刘小刚正抢抓晴好天气采收莲蓬。他说,最近,大家每天凌晨1点起床,四点多钟上岸。莲蓬采摘完毕直接装车走,销售不愁,供不应求。

今年56岁的刘小刚是公安县埠河青莲种植家庭农场负责人,扎根荷塘

10余年,他将60多亩“满天星”莲蓬种成了致富金果。

“这个优质品种的引进,还要追溯到一次求学经历。”刘小刚说,他在长江大学新型职业农民创业培训学习时,得知武汉水生蔬菜研究所有一个新品种,叫满天星。随后去考察了两次,并引进回来,小面积试种。

从选种育苗到池塘消毒,从精准施肥到科学管护,刘小刚将每个种植环节都打磨成标准流程。如今,他不仅实现每亩1000斤的稳定产量,更带动60人就业,辐射周边20户农户共同种植。

“满天星”莲蓬被誉为“水果莲”,

其莲子个头大、果肉饱满,口感脆嫩清甜,凭借着“超长保鲜期”属性一举成为市场上的抢手货。“今年,大家的种植面积稍稍扩大了一点,开始尝试线上销售。”刘小刚说,鉴于线下销售存在一定的局限性,大家都在慢慢转型,扩展销售渠道。

莲蓬产业的蓬勃发展,离不开村集体的统筹规划。八里港村村“两委”立足自然资源优势,通过“合作社+农户”模式,将莲蓬种植面积从最初的100多亩扩展至300多亩,带动30多户村民年均增收逾2万元。

“八里港村紧挨虎渡河,水资源比

较丰富,土壤适宜莲蓬生长。‘满天星’莲蓬市场需求稳定,经济效益可观。我们通过土地资源重整,试种了100多亩后,逐步扩大到300多亩。”八里港村党支部书记裴俊明表示,八里港村的莲蓬主要销往荆州、武汉等地,并通过电商平台拓展了线上销售渠道。村里还与县农技推广中心合作,推广绿色种植技术,提升莲蓬品质;与文旅、商务等部门合作,探索乡村旅游+莲蓬的种植模式,打造集观光、采摘、加工于一体的产业链。目前,村里已构建起蔬菜、葡萄、草莓等四季果蔬产业矩阵,实现了“四季有鲜果、月月有收成”的目标。

# 荆州385个暑期“爱心托管班”即将开班

本报讯(记者王艺霖 通讯员田中)

6月25日,团市委发布了2025年暑期“爱心托管班”点位安排的明细表,方便全市有看护需求的家长和提供志愿服务的志愿者报名。

为有效缓解我市少年儿童“看护难”问题,积极服务少年儿童健康成长,团市委、市少工委联合相关部门共同推进“爱心托管班”建设,并于暑假期间开设“爱心托管班”385个,服务有托管需求的6至14岁少年儿童。

据悉,此次暑期“爱心托管班”将优先保障留守儿童、经济困难家庭子女、双职工家庭子女以及快递员、网约车司机、网约车司机等新就业群体子女。

“爱心托管班”是荆州市民生实事项目之一,主要依托社区(村)党群服务中心、青少年活动中心等开展服务。团市委相关负责人介绍,今年将继续加大在工业园区、商圈楼宇等就业群体集中的场所及周边开设点位的力度,进一步延伸服务深度。

# 沙市区观音垱镇创新“十户长制”破解治理难题 管理单元“十户”细化 基层治理“蝶变”升级

□ 记者 周蓉 陈丹 通讯员 胡箫吟 张慧彬

“现在十户长就住在隔壁,水管漏水喊一声马上来!”日前,沙市区观音垱镇枪杆村村民李大爷指着院墙外“肖李台第2十户台区”标识牌感慨,现在连卫生评比都细化到十户,红黑榜一贴,大家面子上过不去,都抢着把院子收拾干净。

一句朴实的话语,折射出观音垱镇推行“十户长制”后基层治理所取得的显著成效。为破解基层治理难题,该镇以枪杆村为试点,创新推行“十户长制”,将全村531户科学划分为46个“十户台区”,构建起“党建引领、网格精细、激励共治”的全新治理体系。十户长每月组织召开户长会、院落会,实现“小事不出台区,大事上报村‘两委’共商共办”,将治理触角延伸到每家每户。

在人员选拔与管理方面,观音垱镇充分挖掘党员、“五老”等力量,通过村民自主推荐、民主评议,选出46名责任心强、口碑好的十户长,负责卫生督导、矛盾调解、政策宣讲等工作。同时建立“月评比、季评优、半年审”动态管理机

制,对表现优异者给予一定物质奖励,对履职不力者及时调整。此外,创新实施“十户台区积分制”,制定6项正负清单,将积分与村集体年底分红挂钩,并评选“优秀台区”“台区榜样”,充分激发村民参与治理的积极性。

“十户长制”推行仅6个月,枪杆村便实现了蝶变。人居环境方面,村民主动打扫房前屋后,十户长带头清理公共区域,村庄面貌焕然一新;社情民意反馈更加畅通,已收集村民建议30余条,解决生产道路修缮、路灯安装等16项民生问题;文明乡风日益浓厚,邻里互助、志愿服务蔚然成风,7类文明典型获得表彰;政策宣讲以拉家常的形式开展,社保缴费、反诈禁毒等知识深入人心;矛盾纠纷化解常态化开展,及时有效调解13起纠纷。

观音垱镇相关负责人表示,将以枪杆村经验为范本,在全镇范围内深化推广“十户长制”,推动基层治理从粗放到精细转变,让群众成为基层治理的参与者和受益者,全力书写乡村治理新篇章。

## 非遗+竞技 传承珠算技艺

近日,“非遗育未来 强国梦飞扬”2025年荆州市青少年珠算比赛收官。小选手指尖拨珠如飞,心算速度令人惊叹。赛事由团市委主办,市青少年宫承办,以“非遗+竞技”为特色,旨在传承非物质文化遗产“珠算”技艺,激发青少年对非遗的认同感与参与感,增强他们的文化自信与文化底蕴,助力“文化强国”战略在青少年群体中落地生根。

(记者 肖琦 王艺霖 摄)



“非遗育未来 强国梦飞扬”2025年荆州市青少年珠算大赛

## 注销公告

荆州市奥沙尔涂料有限责任公司(注册号:421000110314)于2025年5月8日经股东大会决议,决定解散并成立清算组,清算组由杨希学、荆州市沙市二中晴川综合服务部组成,清算组办公地址:荆州市沙市区晴川路9号(荆州市沙市第二中学),清算组联系人:鲜老师,联系电话:0716-8563985,同时,本公司拟向公司登记机关申请注销登记,清算工作已开始,请债权人自公告之日起45日内向本

清算组申报债权。  
荆州市奥沙尔涂料有限责任公司  
2025年6月26日  
关于召开湖北监利农村商业银行股份有限公司2024年年度股东大会的公告  
全体股东:  
根据湖北监利农村商业银行股份有限公司章程及股东大会事规则的规定,湖北监利农村商业银行股份有限公司(以下简称“监利农商银行”)拟定于2025年7月23日上午9:30召开湖北监利农村商业银行股份有限公司

2024年年度股东大会。现将有关事项公告如下:  
一、会议时间 2025年7月23日(星期三),上午9:30—11:00  
二、会议地点 监利农商银行七楼会议室(地址:湖北省监利市容城镇江城路57号)  
三、参会人员  
(一)监利农商银行在册股东,凡为监利农商银行股东均有权出席本次股东大会。自然人股东本人不能出席的,可以书面委托代理人出席;法人股东参加会议的人员应为本单位法定代

表人或其委托参会的其他人员,该股东代理人不必是本行的股东;  
(二)监利农商银行董事、监事及高级管理人员;  
(三)监利农商银行聘任的律师及邀请的其他人员。  
四、会议内容  
(一)审议《湖北监利农村商业银行2024年度董事会工作报告》的议案;  
(二)审议《湖北监利农村商业银行2024年度监事会工作报告》的议案;  
(三)审议《修订〈湖北监利农村商业银行股份有限公司章程〉部分条款》

的议案;  
(四)其他审议事项。  
五、会议出席及签到请参加会议的股东或代理人于2025年7月23日上午9:00前到达会场办理签到手续并参加会议。会议将于当天上午9:30准时开始。  
六、会务联系人及联系电话  
联系人:万大小  
联系电话:15826606441  
特此公告。  
湖北监利农村商业银行股份有限公司  
2025年6月27日

## 遗失声明

▲公安县工人文化宫不慎遗失银行开户许可证,开户银行:中国农业银行公安支行三里分理处,许可证核准号:J5378000063601,声明作废。  
▲江陵县普光佛堂不慎遗失宗教活动场所登记证(副本),统一社会信用代码:71421024352361942H,声明作废。  
▲荆州市奥沙尔涂料有限责任公司不慎遗失营业执照(正、副本),注册号:421000110314,声明作废。